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форм, на інститутах мирових посередників і
земських начальників, а також на інноваціях
дворянства у галузі сільського господарства.
Досить показовою (причому у багатьох пла-
нах) є авторська трактовка сприйняття дво-
рянством фактично "спущених зверху" змін,
яких їхній традиційних устрій зазнав у наслідок
емансипації селянства: "Переважна більшість
дворян Катеринославської губернії, хто щиро,
а хто, через обов'язок, позитивно поставилася
до намірів самодержавної влади змінити сис-
тему соціальних відносин. Лише незначна
кількість поміщиків не погодилась з положен-
нями реформи, запропонованої імперським
урядом. Втім і вони не заперечували не-
обхідність змін, просто, на їх переконання,
характер змін мав бути не настільки радикаль-
ним".

Переважно все той же період "великих
реформ" розглядається і в розділі "Дворян-
ство в нових умовах соціальної взаємодії",
але тут пан Кочергін концентрується саме
на комунікації дворян Катеринославщини з
іншими соціальними групами ("класами")
та двома етнічними групами. Тож спочатку
автор аналізує роль дворян у систем установ
земського самоврядування, а потім у
підрозділі "Дворяни в системі соціально-ет-
нічних координат" відводить окремі струк-
турні складові взаєминам дворянства із: а)
селянством; б) органами міського самовря-
дування; в) євреями; г) німецькими колоні-
стами. Вочевидь, впадають в очі прогалини
такої структури, з якої випущений, скажімо,
спеціальний аналіз змінених реалій взаємин
дворян як із духовенством, купецтвом та бур-
жуазією, так і з іншими, окрім євреїв та
"німців", етнічними групами регіону. Зви-
чайно, мається на увазі перш за все взаємо-
дія поза рамками органів земського та місько-
го самоврядування. Частково ця прогалина
компенсується у наступному структурному
підрозділі роботи.

Окремий, хоча й найлаконічніший, розділ
монографії відведений аналізу ролі дворян-
ства Катеринославщини в соціокультурній
практиці пореформеного періоду. При тому,
що в історіографії існують різні підходи до

змісту понять "соціокультурні процеси",
"соціокультурна практика", Ігор Кочергін
зосереджується лише на двох ключових ас-
пектах: благодійності та освіті. Поміж іншо-
го, автор приходить до висновку, що добро-
чинна та просвітницька діяльності
дворянства набули певної актуалізації на тлі
його негласного суперництва саме з купец-
твом та "підприємницьким класом".

Серед загальних висновків по монографії
в контексті все тих же питань про "імперсь-
кий спадок" і про оцінку зв'язку дворянства
Півдня із українською традицією на особли-
ву увагу заслуговують тези автора про те,
що в регіоні "не існувало усталених традицій
місцевого шляхетства, ґенеза якого була
штучно перервана наприкінці XVIII ст.", і
дворянство Катеринославщини "формува-
лось на базі поліетнічного прийшлого еле-
менту на рубежі XVIII-ХІХ ст., який не мав
стійкого зв'язку з регіональною (національ-
ною) традицією", що не могло не накласти
відбиток на еволюцію верстви у пореформе-
ний період.

Важливим доповненням основної части-
ни монографії стали подані у додатках біог-
рафії восьми предводителів дворянства Кате-
ринославської губернії (при цьому в одних
випадках вміщений авторський текст, а в
інших опубліковані формулярні списки про
службу відповідних дворян). До додатків увій-
шли і таблиці зі списками кандидатів на поса-
ду предводителів дворянства Катеринославсь-
кої губернії і самих губернських предводителів,
а також списки повітових предводителів дво-
рянства за 1861-1917 рр., дворян-землевлас-
ників Катеринославщини 1860-1861 рр., ми-
рових посередників губернії 1861-1870 рр.,
земських начальників губернії станом на 1890
р., списки попечителів навчальних закладів
Катеринославщини.

Знаково, що багата на фактографічний
матеріал монографія Ігоря Кочергіна випу-
щена у серії "DNIPROVIANA" в рамках ви-
давничого проекту "Пам'ять міста", причо-
му, як можна зрозуміти зі "Вступу", її
фінансування взяло на себе саме дніпропет-
ровське видавництво "Герда".




